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CHUYÊN ĐỀ GIẢI BÀI TOÁN BẰNG CÁCH LẬP PHƢƠNG TRÌNH 

 HOẶC HỆ PHƢƠNG TRÌNH TRONG CÁC BÀI TOÁN THỰC TẾ 

Bài 1: ( Trích đề thi thử tuyển sinh vào lớp 10 THPT LƢƠNG THẾ VINH-HÀ NỘI): Hai 

vòi nƣớc cùng chảy vào một bể nƣớc cạn ( không có nƣớc) trong 1 giờ 12 phút thì đầy bể. 

Nếu mở vòi thứ nhất chảy trong 30 phút và vòi thứ hai chảy trong 1 giờ thì đƣợc 
7

12
 bể. Hỏi 

mỗi vòi chảy một mình thì sau bao đầy bể? 

Giải 

Gọi 1 2V ,V  là thể tích của vòi thứ nhất và vòi thứ hai. 

1 2,t t  là thời gian chảy của vòi thứ nhất và vòi thứ hai chảy đầy bể nƣớc. 

Đổi đơn vị thời gian, 1giờ 12 phút   1,2 giờ, 30 phút = 0,5 giờ 
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 Vậy thời gian để vòi thứ nhất chảy đầy bể là 2 giờ, vòi thứ hai chảy đầy bể là 3 giờ. 

Bài 2. Một đoàn tàu hỏa từ Hà Nội đi Thành Phố Hồ Chí Minh. 1h 48 phút sau, một đoàn tàu 

hỏa khác khởi hành từ Nam Định cũng đi Thành Phố Hồ Chí Minh với vận tốc nhỏ hơn vận 

tốc của đoàn tàu thứ nhất là 5km/h. Hai đoàn tàu gặp nhau (tại một ga nào đó) sau 4 giờ 48 

phút kể từ khi đoàn tàu thứ nhất khởi hành. Tính vận tốc mỗi đoàn tàu, biết rằng ga Nam 

Định nằm trên đƣờng từ Hà Nội đi Thành Phố Hồ Chí Minh và cách ga Hà Nội 87km. 

Giải 

Đổi 1 giờ 48 phút = 1,8 giờ. 

4 giờ 48 phút = 4,8 giờ. 

Gọi x  là vận tốc của đoàn tàu thứ nhất 5x   là vận tốc của đoàn tàu thứ hai.Vì đoàn 

tàu thứ hai đi sau đoàn tàu thứ nhất là 1,8 giờ nên khi gặp đoàn tàu thứ nhất thì đoàn tàu 

thứ hai mới đi đƣợc 3 giờ. Ta biểu diễn hình vẽ nhƣ sau.  
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Quãng đƣờng đoàn tàu thứ nhất đi đƣợc từ lúc khởi hành cho đến lúc gặp đoàn tàu thứ 

hai là 

1 4.8S x  

Quãng đƣờng đoàn tàu thứ hai đi đƣợc từ lúc khởi hành cho lúc gặp đƣợc đoàn tàu thứ 

nhất là 

2 3( 5)S x    

Vậy quãng đƣờng đoàn tàu thứ nhất đi hơn đoàn tàu thứ hai là 4,8 3( 5) 87x x     

Ta dùng chức năng SLOVE để tìm nghiệm. 

 

Vậy vận tốc của đoàn tàu thứ nhất là 40 km/h   

Vận tốc của đoàn tàu thứ hai là 35 km/h . 

Bài 3. Trong một buổi lao động, lớp 8A gồm 40 học sinh chia thành hai tốp: Tốp thứ nhất 

trồng cây tốp thứ hai làm vệ sinh. Tốp trồng cây đông hơn tốp làm vệ sinh là 8 ngƣời. Hỏi 

tốp trồng cây có bao nhiêu ngƣời. 

Giải. 

Gọi x  là số học sinh trồng cây   số học sinh làm vệ sinh là 8x   

Ta có tổng số học sinh là ( 8) 40x x     

Ta dùng chức năng SOLVE để tìm nghiệm 

 

 

Vậy số học sinh trồng cây là 24 học sinh, số học sinh làm vệ sinh là 16 học sinh. 
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Bài 4. Một của hàng bán một máy vi tính giá 6,5 triệu đồng chƣa kể thuế giá trị gia tăng 

(VAT). Anh Hoàng mua một chiếc máy vi tính và một bộ bàn phím máy vi tính. Anh Hoàng 

thanh toán 7,546 triệu đồng, trong đó đã tính cả 10% thuế giá trị gia tăng (VAT). Hỏi bộ bàn 

phím có giá là bao nhiêu (không tính thuế VAT). 

Giải. 

Gọi x (triệu đồng) là giá tiền của một bộ bàn phím chƣa bao gồm thuế VAT, khi đó. 

Số tiền của máy tính và bộ bàn phím (chƣa tính VAT) là: 6,5 x  (triệu đồng) 

Số tiền của máy tính và bộ bàn phím (khi tính VAT) là: (6,5 ) (6,5 ) 10%x x     

Anh Hoàng đã thanh toán 7.546 triệu đồng đã có VAT nên ta có phƣơng trình. 

110(6,5 x)
(6,5 ) (6,5 ) 10% 7.546 7,546

100
x x


      

 

Ta dùng chức năng SOLVE để tìm nghiệm  

 
Vậy giá của bộ bàn phím nói trên là 0,36 triệu hay 360 ngàn đồng. 

Bài tập tự luyện 

Bài 1: Một ô tô đi từ A đến B. Cùng một lúc ô tô khác xuất phát từ B đến A với vận tốc bằng 

2

3
 vận tốc của ô tô thứ nhất. Sau 5 giờ thì hai ô tô gặp nhau. Hỏi mỗi ô tô đi cả quảng đƣờng 

AB thì mất bao nhiêu thời gian. 

Bài 2: Lan và Nam đặt bánh trung thu để tặng cho bạn bè và gia đình. Công ty bánh có báo 

giá bán và mức chiết khấu cho khách hàng nhƣ sau. (Chiết khấu là khoản tiền mà khách hàng 

nhận lại đƣợc dựa trên tổng số tiền khách hàng chi ra để thanh toán hàng hóa đƣợc tính theo 

khung chiết khấu thực tế của hàng hóa). 

Mua ít hơn 10 hộp mức chiết khấu là 5%. 

Mua lớn hơn 10 hộp và nhỏ hơn 50 hộp mức chiết khấu là 10%. 

Mua trên 50 hộp mức chiếc khấu là 12%. 
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Biết rằng giá bán lẻ của của mỗi hộp bánh trung thu là 379.000đ. 

a) Hỏi Lan và Nam mua 30 hộp bánh trung thu sẽ nhận đƣợc số tiền chiết khấu là bao 

nhiêu. 

b) Lan và Nam dự định sẽ mua 53 hộp bánh trung thu để biếu các bạn đồng nghiệp. Tính 

số tiền Lan và Nam sẽ phải trả khi mua 53 hộp bánh nói trên (đã tính tiền chiết khấu). 

Biết rằng ngoài tiền mua bánh thì Nam và Lan sẽ phải trả thêm 10% thuế giá trị gia 

tăng. 

Bài 3: Bảng giá cƣớc Taxi của hãng VINASUN nhƣ sau. 

 

 

 

 

 

 

Bảng giá thông tin cho biết: Giá mở cửa xe là 11.000đ và không đi quá 0.7km, Quãng đƣờng 

đi tiếp theo không vƣợt quá 30km với giá là 15.500đ, qua 31km sẽ có giá là 11.600đ, miễn 5 

phút chờ đầu tiên và qua phút thứ 6 thì thời gian chờ sẽ là 2.000/3 phút.  

Bác Tám dự định đi taxi hãng trên và đi với đoạn đƣờng khoảng 35km, thời gian chờ khoảng 

23 phút, không có phí cầu đƣờng, phà và bến bãi. Hỏi Bác Tám phải trả bao nhiêu tiền taxi 

cho chuyến đi trên. 

 


